

## 关爱社工事务所承接“宝藏小屋”项目

# 悉心为社区的流动儿童提供综合服务

□通讯员 沈大钧

“在成长 | 宝藏小屋”项目，是由上海联劝公益基金会、北京市西城区常青藤可持续发展研究所和世界500强佛吉亚集团共同发起与参与的儿童服务项目。通过儿童友好空间营造、儿童及家庭教育发展、社会融合等服务模块，提供长期陪伴式的、丰富多样的、富有童趣的综合型服务。旨在改善流动儿童城市适应性，发掘儿童自身的宝藏，创造友善的伙伴关系，以不预设儿童成长方向为教育主张，助力儿童健康快乐成长；并为单位职工参加志愿服务，体现整体形象搭建平台。2021年上海青浦区关爱社工事务所承接了“在成长 | 宝藏小屋”项目，为周边社区的流动儿童提供悉心的服务。

宝藏小屋青浦区解放社区项目点，共招募42名小伙伴，6月1

日正式开屋。开屋不久，适逢暑假，先后开展了安全教育、儿童亲子互动、兴趣活动、学业支持等丰富多彩的活动。来自各小区的小伙伴们欢聚一堂，度过他们在宝藏小屋的精彩一夏。关爱宝藏小屋利用支持网络和资源链接，招募了一批热心校外教育、专业能力强的大学志愿服务队伍，紧密贴合教育部门提出的双减政策，为宝藏小屋儿童开展学业辅导、专题讲解、书画提升、街舞教学等活动，并根据儿童的不同情况进行巩固加强。

社工在宝藏小屋了解到，不少小朋友的爸爸妈妈工作忙，平时很少在家，更别说陪他们一起玩游戏、做手工了。为此，小屋专门开设爱心编织主题活动，由家长与儿童共同制作一件绣球，儿童与家长之间的亲密互动，融洽了家庭的亲子关系。

为培养儿童的兴趣爱好，增

强儿童的团结互助、沟通交流能力，小屋匠心独运，分别于6月、8月举办烘焙活动。小朋友们不仅学会了如何制作蛋挞和面包吐司，更在制作过程中与其他小朋友建立了深厚的友谊和情感链接，对于宝藏小屋的认同感和归属感也进一步加深。小朋友们被分在各个小组，在与同伴的协作下制作烘焙食品。年纪稍长的组员会自觉地担当起辅导的职责，去帮助比自己年纪小的伙伴去完成任务，而年幼的也在大朋友的帮助下增强了动手能力。当品尝到自己亲手完成的糕点，一股成就感也在心中油然而生，大家感觉到了食物制作的不易，今后会好好珍惜农民伯伯种出来的粮食。

关爱宝藏小屋还进行了主题安全教育，紧扣时事热点——未成年人保护法的颁布，以及当时的热搜事件《超市怀疑小朋友偷东西被搜身》，开展了一次关于儿童未

成年权益保障的主题教育活动。参与活动的小伙伴们认真学习了未成年人合法权益的有关知识，社工并安排小伙伴们进行情景模拟演习，有效的帮助他们巩固加深了知识点，增强了随机应变能力。这次的活动非常有意义，不仅是小朋友，家长也表示大有收获。

宝藏小屋解放社区项目点于2021年6月1日正式对外开放，计开展各类活动40余场，接待服务对象超过470人。在这个暑期，宝藏小屋为辖区内流动儿童举办讲座、做游戏、讲故事，为他们的日常生活增添了欢乐。小屋还定期为孩子们提供有效的课业辅导、学习阅读场所、阅读分享等文化提升，并打造了飞行棋、五子棋、军棋等以及玩乐高积木、叠叠乐等多元娱乐的小屋环境，让更多的低保、困难家庭的子女以及流动儿童在那里养成良好的学习习惯、增长知识，健康、快乐地成长。

## 松江达人公益反赌13年 助2万家庭走出泥潭

9月8日，来自新疆的李杰(化名)来到位于松江九亭镇的上海戒成健康咨询有限公司、但国旗戒赌中心，接受反赌达人但国旗辅导。李杰原来在当地的一家国企上班，因为沉迷于网络赌博输掉100万元，家中债台高筑，妻子也与他分居，一个家庭濒临破碎，来但国旗戒赌中心戒赌成了一家人最后的希望。

“2013年他便开始了网络赌博，但我们直到2018年才知道。作为工薪家庭，听到那么多赌债，我们也崩溃了，希望这次他能在但老师的帮助下戒掉赌博。”李杰的母亲边说边抹眼泪，虽然来但国旗戒赌中心才一天，但她隐约看到了希望。“我儿子以前一秒都离不开手机，来这的第一天，他就做到了六七个小时不看手机。”

但国旗是一名反赌达人，他走上反赌之路与自己的妻子有关。妻子沉迷于赌博，在帮助妻子戒赌的过程中，但国旗看到了赌博深藏的丑恶，他开始一边帮妻子戒赌，一边揭秘赌局黑幕。2008年8月，但国旗开始全身心投入到公益反赌戒赌上，为了让深陷赌博泥潭的人信服，但国旗遍访反赌的名师高手，提高技艺，揭秘赌博骗局。2016年5月，但国旗在松江成立上海戒成健康咨询有限公司但国旗戒赌中心，组建了专门的咨询师团队，制定了“535专业戒赌课程体系”，即5天集中学习、3个月巩固强化、5年跟踪服务，整个过程除了中心专业的咨询师外，还需要家庭的参与，共同帮助受害者建立良好的生活习惯、认知系统，重新回归社会和家庭。在但国旗的团队里，不少咨询师都有自己的故事。教学部主任宋瑞是国家二级心理咨询师，从事反赌工作多年。他说，赌博成瘾是一种心理疾病，很多嗜赌者都是在极短的时间里从行为性赌博变为病理性赌博。工作人员小雯来自天津，是一名名校毕业的大学生，一度沉迷于网上赌球，让整个家庭不堪重负。去年4月，小雯与家人一起来到中心，成功戒掉了赌瘾，并成为中心的一名工作人员。“因为我清楚地知道赌博人的心理，所以我希望通过自己的经历，帮助每一个受赌博危害的家庭。”小雯说。

在整个团队的努力下，目前戒赌中心的戒赌成功率达到了九成以上。13年来，该团队已帮助2万余个家庭走出赌博泥潭。“我的反赌事业因爱而生，我深知赌博对一个家庭的伤害，所以只要有受赌博危害的家庭存在，我就会把反赌戒赌事业一直做下去。”但国旗说。 通讯员 成康

## 情暖中秋 关爱老人

□通讯员 王丽霞

为了进一步弘扬中华民族敬老、爱老、助老的传统美德，提高服务老人的意识，营造良好的孝老爱亲氛围，奉贤四团夏家村党总支在中秋佳节期间对辖区内19户90周岁以上老人及2户失独家庭逐一上门拜访，送去了鲜美的月饼和真诚的祝福。

他们和老人手握手像亲人一样拉家常，了解他们的身体、生活状况和日常生活中遇到的问题，尽量帮助他们解决生活上的困难。同时，夏家村党支部人员还特意嘱咐老人家属，一定要照顾好他们的身体，确保他们晚年身体健康，生活幸福。通过此次走访慰问活动，让高龄老人真切地感受到了党的关怀和温暖。



## 志愿者探望敬老院老人



□通讯员 王菊萍

为了弘扬中华民族尊老敬老爱老的优良传统美德，值此中秋佳节，奉贤区温州商会陈智会长和江苏商会吴彩琴一行来到了奉贤江海敬老院，为他们送上关爱和祝福。为敬老院的老人送上了被子、衣服、鸡蛋、大米等生活用品，老人们都高兴得合不拢嘴。志愿者们还为老人们表演了精心准备的节目，现场氛围既温馨又和谐。

## 扬民族传统 展旗袍风采



□通讯员 王洪 费霞

中秋佳节，上海海派旗袍文化促进会携手长宁区妇联，组织旗袍姐妹来到颐养敬老院，创意“圆奶奶一个旗袍梦”活动，通过表演和让老年人穿上旗袍，表达对长辈的深情牵挂和祝福，让社会爱老助老的温暖传递到敬老院每一个老年人心中，弘扬中华民族传统美德，共建文明和谐新风尚。图为活动现场情景。

# 张文龙中短篇小说集《风铃》出版发行分享会在上海植物园举行

□通讯员 唐闻

由中国作家协会会员、一级导演、SMG原首席导演、第10、11届上海市政协委员张文龙先生创作的中短篇小说集《风铃》，日前由文汇出版社出版发行。该书首发式暨分享会由上海浦东领航文化工程研究院主办。2021年9月17日上午10点在上海植物园内“艺舍”举行，会议由领航文化工程研究院院长惠春教授主持。

张文龙先生著有《汤团王》《浮光掠影》《风铃》等十部小说、剧本(戏剧剧本40多部，公演10部，电影20部已拍摄2部)和散文

著作，约四百多万字。曾荣获“星光奖”“金鹰奖”“兰花杯”等国家级奖项数十项，两次获中国广播电视协会授予的“全国优秀电视编导奖”。其自己编剧导演的网络大电影《代驾血迷》2017年3月28日获得美国第20届好莱坞国际电影节金奖。

在《风铃》这部书里，收录张文龙近年来创作的14篇中短篇小说。其题材都是从现实生活中观察和捕捉来的，似在讲述故事，其实在坦陈人生哲理，对文学爱好者会有所启迪。上海戏剧学院原党委书记、著名评论家戴平教授作序，《风铃》一书出版宣传发

总策划唐根华贺诗，书法家袁传刚泼墨挥毫创作书法作品赠张文龙先生：一部《风铃》冲天际，欲似彩虹映人间。真善假恶露峥嵘，讴歌时代亮新剑！

上海市委宣传部原副部长贾树枚；上海市人大常委会委员、民进上海市委专职副主委黄山明；国防大学原政委蒋勇少将；上海作协原党组书记汪澜等嘉宾分别致辞，肯定了张文龙的文学创作成果，并希望他再接再厉，再创新作。

出席新书首发式的还有戏剧表演艺术家马莉莉、何双林、徐世利、唐元才、王志萍、小翁双杰等。

